

伊金霍洛旗“1+2+N”党史宣讲模式初探

●梁燕

习近平总书记在党史学习教育动员大会上明确提出:“在全党开展党史学习教育要务求实效”“要注重方式方法创新”“要防止肤浅化和碎片化”等要求,基层宣讲团如何在党史学习教育中贯彻落实好总书记的要求,直接影响到党史学习教育的成效。面对基层党员干部和基层群众对理论性知识吸收能力不强,传统宣讲形式感召力不够的实际情况,鄂尔多斯市伊金霍洛旗委宣传部立足实际,守正创新,在党史学习教育中注重创新宣讲方式,打通党史宣讲“最后一公里”,形成了“1+2+N”党史宣讲模式。“1”即围绕建设一个主流宣讲品牌“理响伊旗”;“2”即线下和线上联动宣讲,构筑全方位宣讲格局;“N”指创新宣讲载体和宣讲方法。这个模式从根本上既突出县级以上党员干部为重点,又覆盖了全体党员和绝大多数群众经党史学习教育的洗礼,确保党史学习教育的权威性、系统性、完整性和影响力。党史学习教育开展以来,截至6月上旬,伊金霍洛旗共开展党史线下宣讲560余场次,受众55.6万人次;线上宣讲产品超过500余个,点击量超过600万次。具体做法如下:

打造一个宣讲品牌

构筑党史宣讲的精准化常态化

怎么解决基层党史宣讲人员总量不足、质量不高的问题?我们一直在探索。俗话说:“高手在民间”,最终我们选择了以赛促选,以赛促训,打造宣讲品牌这种模式。

早在党史学习教育开展前,2020年11月27日,旗委宣传部就举办了“理响伊旗”宣讲品牌揭牌仪式暨宣讲比赛决赛,旨在充分挖掘隐藏在各行各业的优秀宣讲人才。来自全旗各领域的200多名宣讲员围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神和讲好伊金霍洛旗故事进行了比赛,决赛选出一、二、三等奖6名,优秀奖23名。

通过宣讲比赛,一批优秀宣讲人才脱颖而出,继而以赛代训,形成了一支专业教师、基层党员干部、行业党员干部、离退休党员干部、百姓名嘴等组成的专兼职党史宣讲队伍,为党史教育储备了宣讲人才。

6月4日,旗委组织部、宣传部举办了伊金霍洛旗党史诵读暨第二届“理响伊旗”党史学习教育主题宣讲微剧比赛,共有17个党组织参加了比赛,7支参赛队伍进入决赛,最终评选出了一等奖微剧1个,二等奖微剧2个,三等奖微剧3个,进一步扩大了“理响伊旗”宣讲品牌的影响力。新华社现场云直播了比赛,线上观看人数超过47万人次,内蒙古电视台也进行了报道。

为了强化讲师队伍建设,旗委宣传部讲师团新核定了5个事业编制。伊金霍洛旗党史学习教育“草原学习轻骑兵”宣讲员达到26名,伊金霍洛旗党史学习教育“宣讲进万家铸魂行动”巡回宣讲团成员达24名。

线上线下联动宣讲

实现党史宣讲的分众化立体化

旗委聚焦党史学习教育重点,统一谋划,统筹推进,线上线下宣讲整体推进。线下点对点采用专题讲座、“宣讲+”巡回宣讲等方式,线上大量采用微讲座、微视频、微剧、微广播、微朗诵等方式,让中国共产党百年波澜壮阔的历史异彩纷呈,总体上形成了线上线下专题课堂、“宣讲+”课堂、晨间课堂、夜校、一刻钟讲堂、掌上课堂、宣讲微剧、宣讲纪录片等集群化宣讲模式。

同时,坚持自治区和市级宣讲示范带动,邀请自治区党史学习教育宣讲团成员赴神华集团开展专题宣讲,受众达1000余人;邀请市委党史学习教育宣讲团成员赴旗政法系统、住建系统开展专题宣讲,受众达500余人。区市专家分别与旗党史学习教育宣讲成员进行了座谈和现场互动教学,充分用好“新时代文明

实践中心”和“融媒体中心”两个平台,与乌兰牧骑百场演出进基层活动深度融合。

“草原学习轻骑兵”小分队到各旗直部门、企业、社区、学校和田间地头等处开展专题宣讲。为了增强宣讲的针对性和有效性,实行分众化宣讲,“巡回课堂”变“一人讲”为“互动讲”,通过宣讲+微朗诵、微歌曲、微视频、微互动、微故事、微分享和微问答等形式,做到因材施教,打造“行走的课堂”,将宣讲和“我为群众办实事”结合起来,切实将党的理论送入寻常百姓家。

各部门各行业积极行动起来,旗委组织部推出《中国共产党简史》重要事件,旗委宣传部开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”读书分享会,旗残联组织“百年党史、经典诵读”活动等,全旗党史宣讲活动形成“百花齐放”的良好局面。

创新宣讲形式载体

增强党史宣讲的吸引力感召力

党史教育要实现全覆盖,宣讲方式就要多样化和精准化。百年党史蕴含着丰富的营养剂,为了避免宣讲单纯照本宣科,枯燥乏味,依托现代新媒体的迅捷传播力,多元化呈现百年党史的巨大魅力,让党史教育真正“热”起来、“潮”起来、“活”起来,充分挖掘红色资源创新开发了一批宣讲载体。

旗委宣传部以《中国共产党简史》为蓝本,录制十期《一捧“红钙土”——“理响伊旗”系列微课》。标题《一捧“红钙土”》中的“钙土”一词引自《伊克昭盟志》鄂尔多斯地区土壤主要以棕钙土和栗钙土为主,寓意着立足于伊金霍洛旗这片热土,讲好中国共产党的故事,坚定理想信念,补足精神之“钙”。同时,创新推出“微剧+宣讲”模式,在全旗党史诵读暨第二届“理响伊旗”党史学习教育主题宣讲微剧大赛获奖作品的基础上,陆续推出“创新党史宣讲、微剧再现经典”12期党史宣讲微剧,为中国共产党百年华诞

献礼。微剧《丰碑》,再现了红军长征途中共产党人坚定不移的信仰;微剧《赵一曼》,重现了抗日女英雄赵一曼坚贞不屈的革命信仰与民族气节;微剧《国家的孩子》,讲述了三千名孤儿来到内蒙古大草原与额吉们血脉相承、生死相依的感人事迹。

“理响伊旗”巡回宣讲团以身边先进典型抗美援朝老兵李伯仲的入党故事、植树造林时代典型人物王玉珊的治沙故事、“见义勇为好警察”伊旗公安局辅警郝飞龙的故事等作为案例,激励党员干部向身边的榜样学习。

此外,还挖掘当地红色资源,制作了伊金霍洛旗党史故事宣讲剧《足迹——末代王爷奇忠义的革命故事》,网上点击量超过50万人次。

坚持守正创新

确保党史宣讲的正确性方向性

党史学习教育要坚持正确的党史观和政治方向,保证党史宣讲的正确性责任重大,主要从坚持守正创新的政治原则和保证宣讲内容的正确性、准确性和精准化入手,坚持以党中央有关精神和党史学习教育读本为依据,坚持“四统一、两集中”,即宣讲团组织统一培训,统一备课,统一宣讲提纲和统一讲稿及集中学习,集中交流。

集中备课会上,邀请自治区党校党建教研部教师进行现场教学指导,确保宣讲原汁原味。制定微视频、微剧等坚持把关全覆盖,新媒体产品做到“四把关”,即选送单位党组织把关、旗党史党建职能部门把关、旗委宣传部把关和专家组指导审核把关。

在党史学习教育中守正是创新的前提和基础,创新是守正的目的和路径,守正是关键,没有守正就不能创新。严格的审核把关程序,确保了党史学习教育内容的精准性和方向的正确性。

(作者单位:伊金霍洛旗委宣传部讲师团)

关于做好新形势下兽医工作的思考

●刘振宏

乌兰察布市察右后旗是一个以牧为主,农牧结合的半农半牧旗,畜牧业在国民经济中占有重要地位,是农牧民收入的主要来源。2020年6月末,全旗牲畜总头数80多万头只,农牧民人均来自养殖业收入近50%左右。

近年来,该旗养殖业呈现出快速发展的良好势头,规模化、专业化程度日益增加,据不完全统计,全旗各类养殖场(养殖专业合作社)有200多家,年饲养牲畜数量达到30多万头只,约占全旗总量的40%。畜禽疫病防治工作事关养殖业稳定、健康持续发展,兽医事业关系到畜产品质量安全和人民生命财产安全,做好新形势下兽医工作不仅意义重大,而且责任重大。

执行重大动物疫病强制免疫制度,筑牢防线

实践告诉我们,畜禽疫病防治工作必须坚持“以防为主,防重于治”的原则。免疫是做好疫病防治工作的基础和前提,只有严格落实“行政技术双承包责任制”,科学规范防疫,做到应免尽免,不留空白,才能保障防疫防治收到实效,达到预防目标。目前,该旗的疫病防治工作主要存在

以下薄弱环节,需在今后的工作中不断改进和完善:一是兽医技术队伍不强,存在年龄老化,知识陈旧,专业技术人员配置结构不合理,不适应科学发展的要求,影响了兽医事业健康发展;二是基层防疫员队伍亟待加强,存在人员素质低、技能差,实际操作中不规范,不能按照防疫技术规程进行免疫注射,达不到预期效果,影响防疫质量;三是业务学习风气不浓,科技人员的工作积极性不高,不能发挥学科带头人的作用。

疫病防控工作涉及农牧民养殖户的切身利益,广大兽医工作者要进一步转变作风,敢于担当,勇于实践,扎实工作,牢固树立为民务实清廉思想,做好疫病防控工作,为实现富民强旗作出应有贡献。

强化动物检疫监管,杜绝传染病传入

近年来,随着商品流通、市场经济的发展,活畜交易、贩运牲畜频繁,为动物检疫工作带来了难度,仅依靠旗兽医部门的力量很难完成动物检疫繁重任务,必须依靠全社会力量共同参与,才能有效实施检疫,杜绝传染病的传入。一是各

养殖场、户购畜时要履行检疫申报手续,落实检疫申报制度,严格按照检疫规程购畜,杜绝擅自调运牲畜;二是各苏木乡镇的防疫员要承担起检疫监督的重任,他们同时也是协检员、信息员,要及时将购入牲畜向旗动物检疫部门反映情况,适时进行跟踪检疫,防止传染病的流入;三是各级政府要加大对动物检疫工作的投入力度,包括增加技术人员、配备必要的服务设施、设备,提高快速检疫能力,不断适应新形势的发展要求。四是强化监督管理,实施“全面监管、重点监控、过程监督”,对动物饲养场、动物屠宰场、动物产品加工厂进行全面监管,对新建申领《动物防疫条件合格证》的动物养殖、屠宰、加工企业进行严格审核,合格的发给《动物防疫条件合格证》,并要求其建立完整的动物养殖档案,制定动物防疫、药品采购、消毒、无害化处理等各项制度。旗动物卫生监督所及各驻乡、苏木、镇动物卫生监督站向各场派驻2-3名动物检疫员和动物检疫协检员,对其饲养、屠宰、运输、经营、隔离、储藏等环节及动物产品生产环节进行全面监管。

加大法治宣传贯彻力度,依法治疫

《动物防疫法》是兽医工作的根本大法,要充分运用法律武器管理兽医工作,在具体工作中,主要存在下列问题:一是法律意识淡薄,有法不依;二是执法不力,对违反动物防疫法的行为打击力度不够,特别是病死畜无害化处理条件差,造成畜产品质量安全隐患。在今后的工作中,要加大法治宣传贯彻力度,严格执法,查处违法案件,曝光案件查处过程,引起社会关注,警示教育广大养殖户、畜产品加工企业、贩运大户学法、守法。广大兽医工作者,要积极开展普及《动物防疫法》、内蒙古自治区《动物防疫条例》、国务院《生猪屠宰管理条例》和内蒙古自治区《牛羊屠宰管理条例》,增强法律意识,运用法律武器管理兽医工作,推进法治化进程。做好兽医工作不仅关系到畜牧业生产健康稳定发展,而且关系到畜产品安全和人民生命财产安全,需要广大兽医工作者牢记使命担当,积极作为,甘于寂寞,甘于奉献,一心一意,坚守初心,主动运用法律武器,推进依法治理进程,为振兴乡村经济发展做出新贡献。

(作者单位:察右后旗动物疫病预防控制中心)